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PUBLIC OPINION IN GERMANY, FRANCE AND THE NETHERLANDS. 

How do these countries see EU aspirations of Ukraine and Russian war?

Public opinion is a central element of the decision-making in democratic 
societies. The Russian war against Ukraine made the West to revise its policy 
on Ukraine. However, the conceptual change of the EU countries towards 
Ukraine does not relate only to the war. For almost two decades Ukraine 
knocked at the EU’s door. At the end of February 2022, Ukraine submitted the 
application for membership in the European Union. Since then, Ukraine went 
through a process of preparing EU for an answer. Aside from implementing 
the Association Agreement and reforms meant to bring Ukraine closer to 
the EU, Kyiv answered the European Commission’s questionnaire which 
will determine Ukraine’s readiness to start the accession process. However, 
the process of joining the EU is not entirely technical. Governments of EU 
member states will have to give their consent to Ukraine’s EU bid by offering 
the EU candidate status. Such a decision cannot be taken without taking into 
consideration the public opinion. 

The overall aim of the opinion poll was to determine the level of support for 
Ukraine’s aspirations to become an EU candidate and to see whether the 
society in Germany, France and the Netherlands are in favor of accepting new 
members when these are ready. Also, we could not miss the opportunity to 
ask about the end goal of their countries’ support in fighting back Russian 
aggression. The data obtained should help Germany, France and the 
Netherlands to develop a fact-based policy agenda towards Ukraine in what 
concerns Kyiv’s bid for EU membership and fighting back Russian aggression. 
Aside from this, it should also help Ukraine to feel better the mood in the 
German, French and Dutch society and adjust its policy accordingly. 

INTRODUCTION
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METHODOLOGY
The opinion poll was conducted in France, Germany and the Netherlands 
by Kantar company at the request of New Europe Center. Overall, over 
3100 respondents aged between 18 and 65+ answered three questions. 
Respondents represent their countries proportionally based on gender, age 
and regions. All the answers were collected on an internet-based survey 
taking place on 9-13 June 2022. The opinion poll was conducted with the 
financial support of the Prague Civil Society Center.
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Q1.	 How much do you agree or disagree with the following 		   
	 statement?

EU SHOULD OFFER CANDIDATE STATUS (NOT YET FULL EU	  
MEMBERSHIP) FOR UKRAINE AS SOON AS POSSIBLE

a) I fully agree
b) I partly agree
c) I neither agree, nor disagree
d) I partly disagree
e) I fully disagree
f) I don’t know / I prefer not to say

 

Q2. 	How much do you agree or disagree with the following  
	statement?

EU SHOULD WELCOME ENLARGEMENT TO NEW MEMBERS, 
WHEN THEY ARE READY

a) I fully agree
b) I partly agree
c) I neither agree, nor disagree
d) I partly disagree
e) I fully disagree
f) I don’t know / I prefer not to say

Q3.	 How much do you agree or disagree with the following  
	 statement?

THE GOAL OF [COUNTRY]’S SUPPORT FOR UKRAINE SHOULD 
BE DEFEAT OF RUSSIA AND FREEING UKRAINIAN LANDS NOW 
OCCUPIED BY RUSSIA

a) I fully agree
b) I partly agree
c) I neither agree, nor disagree
d) I partly disagree
e) I fully disagree
f) I don’t know / I prefer not to say

QUESTIONNAIRE 
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ANALYSIS OF THE ANSWERS 

Offering the EU candidate status for Ukraine is widely accepted by the 
society in Germany, France and the Netherlands. Among all the respondents, 
the number of those who agree with offering the candidate status to Ukraine 
as soon as possible is pretty much the same for all countries: Germany – 46%, 
France – 42%, Netherlands – 45%. At the same time, there is a significant 
part of the society who did not make their mind on the question of EU 
candidate status for Ukraine: 25% for Germany, 26% for France and 21% for 
the Netherlands. In addition to this, there is a small number of respondents 
who don’t know. What certainly could be interpreted as a good signal for 
Ukraine is the low number of the opponents for candidate status: Germany 
22%, France 24% and the Netherlands 24%.

However, in order to get a better clarity, this data requests us to exclude 
those who are “neutral” and those who “don’t know” in order to get a better 
understanding of how the results would look like in case of a referendum. 
As one can see on the graphic below, there is an overwhelming majority of 

Q1.
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people who support Ukraine’s bid. Among those who made their mind, as 
much as 68% in Germany and 65% in France and the Netherlands support 
the EU candidate status for Ukraine. Regionally-wise, in Germany, the 
most supportive is the North, with 50% in favor and 14 against among all 
respondents. Also, gender-wise, in Germany and France, the men are more 
supportive than women.

This data clearly indicates that offering the candidate status does not 
represent a divisive issue for German, French and Dutch societies. On 
the contrary, there is a solid request on the side of the society to EU’s 
commitment for future membership of Ukraine. 
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The frequent difficulties in adopting certain decisions within the EU, to name, 
among others, the recent EU’s 6th package of sanctions against Russia, has 
raised the question about the readiness to accept new members to the EU. 
This is precisely why we asked the three countries, known to be slightly 
skeptical, about the readiness to accept new EU members once these 
are ready. Among those who made their mind, there is an overwhelming 
majority in all three countries: 72% in Germany, 65% in France and 76% in the 
Netherlands. As for the answers among all the respondents, the German and 
Dutch society expressed a majority of 51% and 58% respectively. While the 
French society has a slightly lower support amounting to 45%. In this context, 
it is important to note that French is also the country with the biggest 
number of opponents – 25%. The numbers of those who disagree with the 
future EU enlargements is much lower in Germany (19%) and the Netherlands 
(18%). Also, as in the case of the previous question, there is a high number of 
those who are neutral: 24% in Germany and 25% in France. The Netherlands 
stands aside with 17% who remain neutral, which is lower than in France and 
Germany. 

Q2.
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The war of Russia against Ukraine and the heroic Kyiv’s resistance against the 
aggression is currently one of the most discussed topics in the world. Almost 
50 countries provided support, military and humanitarian, to Ukraine. All the 
three countries, Germany, France and the Netherlands have provided support 
to Ukraine, but at the same time, voices from Berlin and Paris mentioned that 
“Ukraine should not lose”, however, without saying that Ukraine should win. 
This raised the questions that Berlin and Paris are willing to support Ukraine 
but at the same time are inadvertently calling Kyiv to make concessions and 
stop the war. That is precisely why New Europe Center decided to ask the 
societies in Germany, France and the Netherlands about the end goal of their 
countries’ support for Ukraine’s fighting back against Russian aggression. 
The data are stunning: showing a majority support in all three states for the 
idea that Russia should be defeated and Ukrainian territories now occupied 
should be freed. Among all the respondents, 51% support in Germany, 54% 
support in France and 62% support in the Netherlands. Only 16% disagree in 
Germany, 15% in France and 11% in the Netherlands. Among those who made 
their mind the data are even more reinforcing the idea that Russian should be 
defeated and occupied territories liberated. In Germany these represent 76%, 
in France 78% and in the Netherlands 85%. This is a strong public mandate 
for governments in Germany, France and the Netherlands to pursue activities 
meant to restore control of Ukraine over the occupied territories and provide 
more military support to Kyiv. 

Q3.




